Práctica 9. Correlación entre dos variables (y Regresión lineal)
Enunciado Primero. Tenemos un estudio en el que se han recogido cinco variables en una muestra de 40 universitarios de segundo curso de psicología. El archivo está en http://www.uv.es/mperea/pra9corr.sav
Abre el archivo con SPSS. En primer lugar, tenemos su calificación en Estadística I, en segundo lugar, su calificación en Estadística II, en tercer lugar, su calificación en Psicología Social, en cuarto lugar, el ranking de los estudiantes (de manera ordinal, 1 fue el mejor, 40 fue el peor) en un torneo de ajedrez, y en quinto lugar el ranking de los estudiantes en un torneo de un juego de azar pero que se precisa cierta estrategia ("másdos") (de manera ordinal, 1 fue el mejor, 40 fue el peor).
1. ¿Hay relación (lineal) entre las notas de ambas asignaturas de Estadística? Efectúa el diagrama de dispersión y, si es menester, calcula el índice de correlación de Pearson. ¿Qué quiere decir tal resultado? ¿Podremos predecir adecuadamente las notas de Estadística II de un estudiante conociendo sus notas en Estadística I?
2. Pensemos que queramos calcular la relación entre ambas asignaturas de Estadística mientras se controla el efecto de una tercera variable como Psicología Social. Indica el valor del índice de correlación parcial, y compáralo con el índice obtenido en la pregunta anterior. Comenta brevemente los resultados.
3. Calcula con SPSS la matriz de correlaciones entre las tres variables cuantitativas.
4. ¿Observas relación entre el ranking al ajedrez y el ranking en el "másdos"? (Recuerda que ambas son variables con una escala ordinal.) ¿Cómo interpretas ese índice?

5. Indica la ecuación de la recta de regresión de Estadística-II a partir de Estadística-I. Tanto la ordenada en el origen (intercepto) como la pendiente –en puntuaciones directas. ¿Qué puntuación predices en Estadística-II a alguien con un 0 en Estadística-I? ¿Y a alguien con un 4’5?

6. Calcula con SPSS las puntuaciones predichas en Estadística-II a partir de la recta de regresión de la pregunta anterior. Calcula así mismo con SPSS los errores de predicción para cada estudiante.
7. Calcula la varianza de las puntuaciones directas de Estadística-II, de las puntuaciones predichas de Estadística-II y de los errores en los pronósticos. ¿Qué relación veis entre estas varianzas?

8. ¿Qué relación hay entre el coeficiente de correlación de Pearson (o más concretamente en su cuadrado, el llamado “coeficiente de determinación”) y las varianzas del punto anterior?

9. ¿Cuál es el porcentaje de varianza de Estadística-II explicado por la recta de regresión de los puntos anteriores?

10. Si tuviéramos los datos de Estadística-I y de Estadística-II en puntuaciones típicas, ¿cuál sería la recta de regresión de Estadística-II a partir de Estadística-I? ¿Cuál es la pendiente de la recta?
11. Pensemos que queremos predecir las notas de Estadística-II a partir dos predictores: Estadística-I y Psicología Social. ¿Cuál es la ecuación (plano) de regresión con estos predictores? ¿Cómo comprobar cuál de los dos predictores es mejor? ¿Qué porcentaje de varianza de Estadística-II explica la ecuación de regresión? ¿Ganamos algo empleando dos predictores en lugar de uno (comparar con la pregunta 8)?
Enunciado dos. Queremos averiguar hasta qué punto la conducta de los gatos hacia los ratones es genética o ambiental. Un investigador crió 90 gatitos. Al azar, 30 fueron criados en aislamiento, sin ver ratones. Otros 30 fueron criados con las madres, viéndolas cazar ratones, y los 30 restantes fueron criados con ratones. Una vez pasó el periodo de crianza a cada uno de los gatos se le presentó un ratón, y se midió si lo atacaba o no. Las frecuencias vienen dadas en la tabla adjunta.
	
	Aislado
	Con madre
	Con ratones

	Ataca
	16
	26
	7

	No ataca
	14
	4
	23


12. ¿Observáis relación entre ambas variables? (Emplear el enlace de internet que tenéis en las transparencias de clase y calcular el índice V de Cramer con el ordenador.) ¿Cuál es el papel de lo genético frente a lo ambiental?
13. Pensemos que la conducta de los ratones no estuviera modulada por las influencias del ambiente, sino solamente por la genética. ¿Qué resultado hubiera sido posible en la tabla de contingencia?
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